



Élet a Campuson

Az ember életében az egyetemi évek meghatározóak. Örök barátságok születhetnek, összetartó csoportok alakulhatnak ki, melyek meghatározzák az öltözködési stílust, a zenei ízlést és természetesen a jövőbeni életpályákat is. A Campus-lét a Debreceni Egyetemen címet viselő, hároméves kutatásban a Szociológia és Szociálpolitika Tanszék és a Neveléstudományi Doktori Program oktatói és hallgatói arra keresik a választ, hogy vajon a campus-lét milyen hatást gyakorol az egyetemistákra, és hogy a kortárs csoportok a maguk sajátos folyamataival és értékvilágával milyen nyomot hagynak az állampolgári és a szakmai magatartásokon.

A Campus-lét kutatás prof. dr. Szabó Ildikó vezetésével doktorandusok, valamint alap-, illetve mesterszakos szociológia szakos hallgatók részvételével 2010. februárjában kezdődött. A projektet, amely 2012. végéig tart, az Országos Tudományos Kutatási Alapprogramok (OTKA) támogatja. A kutatás abból indul ki, hogy a nappali tagozaton tanuló debreceni egyetemi hallgatók jól megkülönböztethető ifjúsági csoportot alkotnak, és sajátos életforma jellemzi őket, melyet a kortársak intenzív jelenléte is meghatároz.

A kutatás során az öt munkacsoport tagjai igyekeznek feltárni az egyetemisták társadalmi, demográfiai és kulturális jellemzőit, kapcsolatrendszerét, továbbá azt, hogy a szakmai érdeklődés, a szabadidő-tevékenységek, eszmék, ideológiák hogyan ta-

golják csoportvilágukat. A Campus-lét a posztadoleszcencia, vagyis az úgynevezett „elhúzódo kamaszkor” jelenségével is foglalkozik, illetve az ifjúsági kultúra formálódása, a csoport-hovatartozások kifejeződése, a fiatalok térhasználatja és a generációs összetartozás is markáns részét képezi a vizsgálatnak. A kutatás arra is választ keres, hogy vajon az egyetemisták milyen életfilozófiával, énképpel rendelkeznek, hogyan viszonyulnak a munkával, a szakmai önmegvalósítással, a magánélettel, a másik nemmel és a családi élettel kapcsolatos értékekhez. Hiszen a mai egyetemi státusz az élet minden területén hatással lehet a fiatalokra.

A kutatás első fázisának zárásaképp a tavalyi év végén „Campus-lét” a Debreceni Egyetemen – Csoportok és csoportkultúrák címen műhelykonferenciát rendeztek, a DAB Szociológiai Szakbizottsága, a DE Szociológia és Szociálpolitika Tanszék Ifjúságszociológiai Műhelye, a Magyar Szociológia Társaság Nagyalföldi Szakosztálya, és a CHERD Felsőoktatási Kutató és Fejlesztő Központ szervezésében.

A műhelykonferencián oktatók, doktoranduszok, illetve mesterképzésben részt vevő szociológia szakos hallgatók számoltak be a kutatás eddigi eredményeiről. Dusa Ágnes szociológia mesterszakos hallgató előadásában szó volt a DE-n tanuló külföldi hallgatókról, akiknek száma 2004. óta 1170 főről 2978-ra nőtt, s jelenlétük az ÁOK-n a legmagasabb. A küldő országok közül kiemelkedik Irán és Izrael, Norvégiából azonban évről évre egyre kevesebb hallgató érkezik.

A szakmai érdeklődés és elkötelezettség

szerint szerveződő csoportok kapcsán Sörös Anett, szociológia mesterszakos hallgató tartott előadást. Kutatásának fontosságát az adja, hogy a közös programok, a hasonló érdeklődés hatására a karok és szakok által jól körülhatárolhatónak gondolható egységek összerosódnak. Az ÁJK, a KTK, valamint a BTK szociális munkás szakának hallgatói körében készített interjúk során az alanyok különböző véleményeket fogalmaztak meg. Az ÁJK egyik hallgatója szerint például a szak határozza meg a szakmát, a KTK-s egyetemista szerint a szak diplomához juttatja az embert, a szakma pedig lehetőséget teremt a pénzkeresetre. Egy szociális munkás hallgató szerint a szak adja meg azt a tudást, mely később a szakmában is hasznosítható.

Balku Anett szociológia mesterszakos hallgató a virtuális térben szerveződő csoportokkal foglalkozott előadásában. A legnépszerűbb online szerepjátékokban résztvevők döntő többsége az egyetemista korosztályhoz tartozik. A World of Warcraft internetes játékban sok magyar egyetemista is részt vesz. Az előadás felhívta a figyelmet arra, hogy nincsenek merev határok a valóságos és a virtuális csoportok között.

Azt, hogy az egyetemisták milyen sokféleképpen gondolkoznak a campus-létről, Nyüsti Szilvia szociológia mesterszakos hallgató és Ceglédi Tímea PhD-hallgató közös kutatása is bizonyítja. Ők a CHERD Felsőoktatási Kutató Központ tavalyi egyetemista vizsgálatának adatbázisát elemezték. A hallgatók időfelhasználását vizsgálva tanulságos eredményekre jutottak. Az egyetemisták négy csoportját különböztették meg: a *tanuláorientáltakat*, a *szabadidő-orientáltakat*, a *munkaorientáltakat* és a *létezőket*. Közülük a létezők száma a legmagasabb. Az eredmények további kérdéseket vetnek fel: vajon az egyetem a jól hasznosítható tudás bölcsője-e, s vajon az eredmények csupán a személyiségben fellelhető különbözőségeket jelzik? A létezők csoportja miért alkotja az egyetemisták 44%-át? S vajon az Egyetemi Életet a kezében tartó olvasó hogyan látja önmagát?

A konferencia tanulságos és elgondolkodtató eredményeket vázolt fel, azonban korántsem kaptunk végleges válaszokat. A kutatás 2012. december 31-ig még rengeteg érdekességre próbál fényt deríteni.

(A kutatással kapcsolatban bővebb információk a www.campuslet.unideb.hu oldalon.)

Harmati Edina